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Niederschrift 
 

über die 33. Sitzung der Gemeindevertretung Alkersum am Dienstag, dem 01.08.2017, im 
Feuerwehrgerätehaus Alkersum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:00 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Johannes Siewertsen Bürgermeister  
Herr Brar Braren   
Herr Sönke Hinrichsen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Frerk Jensen 1. stellv. Bürgermeister, ab 20:06 Uhr 
Herr Emil Juhl   
Herr Martin Juhl   
Frau Kerrin Nickelsen   
 von der Verwaltung 
Frau Griet Brodersen   
Herr Daniel Schenck   
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Jan Carstensen   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 32. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Außenbereichssatzung gemäß § 35 Abs. 6 BauGB der Gemeinde Alkersum für den Orts-

bereich Prästers Stich 
 7 .  Abstimmung über Entfernen und veränderten Wiederaufbau der Straßenausbuchtungen 
 8 .  Abstimmung über Anlage von Gewässern zum Schutz des Moorfrosches- Reetmeere 
 9 .  Bericht des Bürgermeisters 
 10 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 11 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 12 .  Verschiedenes 
 
 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Siewertsen begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Ein-
ladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. GV 
Frerk Jensen erscheint um 20:06 Uhr, GV Jan Carstensen fehlt entschuldigt. 
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 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge gestellt. 
 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungs-
punkten 

  
Bürgermeister Siewertsen beantragt die nichtöffentliche Beratung der Tagesordnungs-
punkte 13-17. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, werden die genannten Tagesordnungspunkte nichtöffentlich 
beraten. 
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 32. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift der letzten Sitzung. Die 
Niederschrift gilt als genehmigt. 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

 Ein Einwohner fragt an wann die nächste Einwohnerversammlung stattfinde.  
Voraussichtlich werde es die nächste Einwohnerversammlung im Herbst oder  
Winter geben, so Bürgermeister Siewertsen.  
 

 Es wird beanstandet, dass die im Ort durchgeführten Straßenausbesserungen teil-
weise zu großzügig vorgenommen worden. 

 

 Weiter wird angemerkt, dass für die Besucher des Museums nicht genügend Park-
plätze zur Verfügung stehen und diese dadurch mit ihren PKWs die anliegenden 
Straßen blockieren. Bürgermeister Siewertsen teilt mit, dass man zu diesem Prob-
lem an einer guten Lösung arbeite. 

 

 Ein anderer Einwohner beschwert sich, dass die Fußwege oft voller Pferdeäpfel sind 
und die Reiter diese auf den Gehwegen liegen lassen. Da es in letzter Zeit schon  
öfter angesprochen wurde, wird Bürgermeister Siewertsen erneut das Gespräch mit 
den Reitern suchen. 

 
 

 6. Außenbereichssatzung gemäß § 35 Abs. 6 BauGB der Gemeinde Alkersum für 
den Ortsbereich Prästers Stich 

  
Das Thema der Außenbereichssatzung für den Ortsbereich Prästers Stich wurde bereits 
mehrfach in der Gemeindevertretung besprochen. Demnächst müsse eine Entschei-
dung getroffen werden. Vom Land, dem Kreis und vom Amt werde es keine Beschluss-
empfehlung zu der Außenbereichssatzung geben. Die Unterlagen seien nicht vom Amt 
erstellt worden, sondern von einem Planungsbüro. 
 
Bürgermeister Siewertsen gibt einen kurzen Ausblick auf das weitere Verfahren, falls 
die Gemeindevertretung die Satzung beschließt (Beteiligung der Öffentlichkeit und der 
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Behörden). 
 
Einzelne Mitglieder äußern Bedenken im Hinblick auf einen Vorbildcharakter für andere 
Verfahren. Im Laufe der Diskussion wird über eine Einwohnerbefra-
gung/Bürgerentscheid zu dieser Angelegenheit gesprochen. 

Vereinzelt wird darum gebeten, die Entscheidung in die nächste Gemeindevertretersit-
zung zu vertagen. Bürgermeister Siewertsen spricht sich ebenfalls für eine Verschie-
bung aus und bittet die Gemeindevertretung um eine Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Einstimmig auf die nächste Sitzung vertagt. 
 
 

 7. Abstimmung über Entfernen und veränderten Wiederaufbau der Straßenaus-
buchtungen 

  
Der Bürgermeister berichtet, dass ab der 33. KW mit den Vorarbeiten für die Fahrbahn-
deckenerneuerung von Nieblum über Alkersum und Midlum bis Oevenum begonnen 
werden soll.  

Dazu sollen zunächst die Verkehrsberuhigungen im Ortseingang von Nieblum kom-
mend entfernt werden, um dann die Fahrbahndecke neu teeren zu können. Anschlie-
ßend werden die Verkehrsinseln wieder auf die neue Fahrbahndecke aufgesetzt und 
befestigt (beispielsweise mit Katzenköpfen).  

Außerdem werden die Verkehrsinseln schmaler sein, sodass Fahrradfahrer gerade-
durch fahren können. 
Auf die Gemeinde würden durch die Baumaßnahmen keine Kosten zukommen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Die Gemeindevertretung beschließt den veränderten Wiederaufbau der Straßenaus-
buchtung im Nieblumweg am Ortseingang. 
 
 

 8. Abstimmung über Anlage von Gewässern zum Schutz des Moorfrosches- 
Reetmeere 

  
Es liegt eine Anfrage vor, ob auf einer Fläche der Gemeinde Maßnahmen zum Schutz 
und zur Wiederansiedelung des Moorfrosches durchgeführt werden dürfen. Dafür wäre 
auf dem Gebiet zunächst eine ganzjährige Beweidung vorgesehen, sowie das Anlegen 
von mehreren Gewässern.  

Die Anfrage wird zum Teil kritisch gesehen. Für dieses Gebiet sei jedoch auch keine 
andere Nutzung vorgesehen, so Bürgermeister Siewertsen. 
 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja Stimmen  2 Nein Stimmen 2 Enthaltungen 
 
Die Gemeindevertretung beschließt das Anlegen von Gewässern zum Schutz des 
Moorfrosches auf der gemeindlichen Fläche im Bereich Reetmeere mit der Vorausset-
zung, dass die Viehhaltung nur von Mai bis September auf den Flächen erfolgt und das 
Gebiet eingezäunt wird. Weiterhin solle angefragt werden ob eine kürzere Dauer von 
vielleicht 5 Jahren möglich sei. 



 4 

 
 9. Bericht des Bürgermeisters 
  

 Die bei der Spielplatzprüfung festgestellten Sicherheitsmängel wurden behoben 
oder erfolgen in Kürze. Die Seilbahn und das Klettergerüst weisen noch kleinere 
Mängel auf. 

 

 Die Straßenlampen sind nun alle auf LED umgestellt. Es wurde festgestellt, dass es 
sinnvoll wäre, sich für die nächsten Jahre einen Vorrat an Lampenköpfen anzu-
schaffen. 

 

 Dank Jan Nahmen Ketelsen funktioniert die Geschwindigkeitsmessanlage wieder. 
 

 Die Straßenkanten wurden durch das Baugeschäft Juhl ausgebessert. 
 

 Bürgermeister Siewertsen berichtet, dass er die Stellungnahme zur Errichtung einer 
weiteren Windkraftanlage, wie in der letzten Gemeindevertretung unter TOP 16.1. 
besprochen, so abgegeben habe. 

 

 Bürgermeister Siewertsen verteilt die Unterlagen zur Einteilung des Wahlvorstandes 
für die Bundestagswahl im September. 

 
 

 10. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 

 11. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 

 12. Verschiedenes 
  

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Johannes Siewertsen Daniel Schenck 
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